

## F 非常感受

eichangganshou

# 去了一趟宜宾

□鲁北

去宜宾之前,只知道宜宾是四川省地级市,那里生产一种好酒,叫五粮液。其他的似乎不了解。去了才知道,我太孤陋寡闻了。

宜宾了不起。它地处云贵川三省结合部,金沙江、岷江、长江三江交汇处,有“万里长江第一城、中国酒都、中国竹都”之称,文化底蕴深厚,是国家历史文化名城。

那天,从天府机场到宜宾,用了三个多小时。72岁的冯先生开车,行走在成宜高速上。虽是高速公路,也曲折蜿蜒,行驶得并没有那么高速。南方的天气,有别于我们北方。途中,时常有小雨来袭。冯先生用浓重的四川话告诉我们,这里最有特色的是“巴山夜雨”。我忽然想起李商隐的《夜雨寄北》:“君问归期未有期,巴山夜雨涨秋池。何当共剪西窗烛,却话巴山夜雨时。”

这是我与冯先生的第二次谋面。此前在我们黄河入海口的中心城市东营见过一面,彼此心仪,交谈甚欢。途中,他告诉我们,晚餐以后,将带我们去宜宾三江口观赏夜景。很期待。

夜幕降临,华灯初上,漫步在三江口,眼前一幅磅礴大气的江城光影徐徐展开,江岸风光不停变换色彩,亮化的戎州桥和建筑形成水天一色,如梦似幻。夜幕下的三江口长江公园,和长江大桥交相辉映,美轮美奂。

第二日,我们去了李庄。李庄是国家级AAAA级景区,

历史文化古镇,始建于梁代大同六年(公元540年),被誉为“万里长江第一古镇”。抗日战争时期,李庄镇成为全国重要的文化中心,1940年10月,多个高等学府、科研机构等陆续内迁李庄,这对中国的社会、经济、文化都产生深远的影响。

北宋大诗人、大书法家黄庭坚在宜宾三年,寄情于山水之间,他仿照东晋书法家王羲之兰亭集会流觞曲水的意境,利用这峡谷的地形和天然泉水,修建了900多年来闻名遐迩的流杯池。保持其天然的山水景致是文人造园、崇尚自然的山水理念,流杯池内,从谷底到崖壁顶,蜿蜒台阶而上,几个平台错落其间,时而宽敞平缓,时而临崖高悬,这样的美景是黄庭坚在领会自然美的规律上进行的艺术再创造。流杯池建成后,黄庭坚极爱此地,常邀约宜宾的文人雅士在此聚会。于仕途受挫、人生失意的黄庭坚而言,在这里,可以山水为友,与林泉相乐。在这风雅情境之中,黄庭坚留下《安乐泉颂》《苦笋赋》《荔枝绿颂》等华章传于后世,并在崖壁上刻下“南极老人无量寿佛”每个一米见方的大字。据清代嘉庆版《宜宾县志》记载,此系黄庭坚真迹,为国内罕见。此后,南宋陆游等历代名人,先后在流杯池留下题刻100多幅,不断丰富流杯池的文化内涵。

我们不虚此行,在黄庭坚

流觞曲水的意境里,拍照留念,与其近距离接触。

说起陈玉珍,知道的人并不多。但说起朱德,可谓家喻户晓,妇孺皆知。在南溪区城区官仓街42号,有一幢典雅的清代木构串架建筑,大门上镶嵌着“南溪朱德旧居”六个大字。此旧居,与陈玉珍的婚姻有关。1917年6月,朱德与陈玉珍结婚。北伐战争期间,陈玉珍曾随朱德去武汉、南昌等地,后遵从朱德吩咐回到南溪,将朱德生母、养母及侄儿朱理书、朱尚书和外甥许名扬,接来南溪供养。1967年11月7日,年过古稀的陈玉珍忧虑成疾,病卧不起,离开人世,葬于城北七洞湖侧山坡上。

在长宁县,无竹不在。一座山连着一座山,一片海连着一片海。这个以竹景为主的风景名胜,也是融自然景观和文物古迹为一体的避暑地。境内500多座峰峦竹林密布,森林覆盖率达93%。景区内竹海博物馆、花溪十三桥、中海、观海楼等自然景观和人文景观。每一地儿都与众不同。什么叫流连忘返?只有置身于这竹海之中,才能深深地体会到其深意。在竹海,呼吸一口空气,都是那么新鲜。

宜宾多景色。一步迈出竹海,一步闯进石海。在兴文,到处都是石的海洋。石海景区也是国家级重点风景名胜

区、国家AAAA级旅游区。景区内保存了距今4.9—2.5亿年各时代的碳酸盐地层,地层中含有海相古生物化石和沉积相标志。是国内发现和研究天坑最早的地方,也是研究西南地区喀斯特地貌的地区之一。核心景区内集中石海景观、地下溶洞群、世界级的大漏斗,被专家誉为喀斯特地貌博物馆。

石海确实是“天下奇观”,一个天坑了得。它长径650米,短径490米,深208米,是号称世界最大的美国“阿里西波”规模的两倍,被称为“世界第一大漏斗”。一个地表石海了得。兴文地表石海异峰竞秀,怪石争奇。卧虎岭、石海涌浪、夫妻峰,千姿万状,望之奇绝。南面皑皑石峰、山峰兀立,宛若座座城堡;东面嶙峋怪石、重叠起伏、姿态万千;眺望西北,石牙高峻、时疏时密。一个天泉洞了得。天泉洞空间规模和游览长度均居世界洞穴之首。洞厅宏大明亮,天窗泻玉流光,天心湖亦真亦幻,洞中舟舸摇荡,似仙阙楼台。天泉洞形成地质年代距今约300万年,已探测长度为10.5千米,上下共分4层,洞厅多呈长廊状和大厅状,现已开放的主洞长

约3千米,面积逾8万平方米。一个樊寨和樊人悬棺了得。我登上樊寨,看到樊人的族号、滑布架、榨油槽、铁齿耙等生产生活用具和被誉为世界之最、巴蜀一绝的樊人悬棺等历史遗迹,了解了一些樊人的历史和文化。

今日的博望村,古时应该称樊王村。这里有一座山,叫樊王山。据史料记载,樊王山最早的土著居民为一支神秘古老的南方少数民族,名叫五斗夷,为都掌族(即樊人)的一个分支。大约在北宋神宗政和五年起兵造反,樊人大部分被官军剿灭,一部分逃至深山老林。最后招讨吏赵通获胜后,命人刻石碑一块,上书“桃园深处”四个大字,立于樊人修建的大寨门口。主峰黑帽顶海拔1180米,属山岳生态型自然风光。有梦溪叠瀑、唤雨岩、道洞、龙泉湖、沧水岩瀑布、飞雾洞、春雪瀑等天然景观。

宜宾风景如画,我有些目不暇接。

对于宜宾,我知道得太少了。

宜宾真是一个好地方。



## R 人生百味

enshengbaiwei

# 别人的生活

□杨兵

人生在世,要活一个好心情。有时,你会发现对别人的一些生活细节看不顺眼,但又改变不了。不用气恼,每个人都有自己喜欢的生活方式,求同存异,让别人做别人,也是一种良好的相处方式。

我见过不少家庭争吵的导火索源自双方的性格、生活习惯不同,比如,夫妻双方婚后发现对方的性格难以改变,固执倔强,说话、做事不是自己满意的状态,于是三天小吵、一周大吵,家庭关系变得紧张。家和万事兴,家庭和睦需要理解和包容,我的经验是:不要强行改变别人的性格和生活习惯,抓大放小,求同存异,加强沟通,心存宽容,让家庭关系处于和睦

松弛的状态。

小区里有一个朋友为孩子的学习费尽心思,但见效甚微,因为孩子个性强,不愿按照父母既定的想法改变自己的选择,朋友为此责备孩子,孩子出现抑郁的趋势。后来他和妻子听从医生的劝告,更注意孩子身心的健康,多交流,尊重孩子的专业兴趣,并以自己事业的不断进步来激励孩子。孩子内驱力增强后,学习成绩日渐提高。

别人有别人的生活和想法,可以提建议,但不要强行一致。生活中,要允许别人跟自己的观点和做法不一样,不强行改变别人的性格与生活习惯,人际关系会有所改善。持有这种心

态,也是一种豁达与修养高的体现。

我的这些想法源自我的一段经历。老家有个文友,以前我俩在一个城市工作的时候,他的工资并不高,我劝他做些副业补贴家用,他不听,业余时间都是和家人一起度过,更看重亲子时光。我觉得这是一种散漫的表现,不时“教导”他。后来,我决定离开小城市到大城市闯荡,邀他一起去,他拒绝了。

20年过去,我在大城市里打拼有了成果,觉得文友当初不听我的话现在肯定后悔莫及。有一次与他通电话聊近况,出乎意料,他对自己的平淡生活很满意:“工作安稳,闲时写写画画,

生活有小闲情。小女儿都上高中了,很懂事。最重要的是把父母接到身边照顾,一家人其乐融融,想来这辈子也很幸运!”他甚至还有点“同情”我——离家打拼,风险大又辛苦,还会有远离家人的孤独……

这次聊天让我顿悟:每个人的兴趣爱好、生活环境、成长历程、心态理念都有不同。你喜欢高楼大厦,他喜欢田园风光。你喜欢锦衣玉食,他喜欢粗茶淡饭。你要

风风火火,他要平平淡淡。都挺好,每个人有每个人的活法、做法和心得,不要将自己的做法和见解强加在别人身上,你就不会有那么多的抱怨、不理解,甚至瞧不起别人,也会变得谦虚、低调、平和起来。

生活中,不妨让别人做别人,同时也让自己做自己。各自努力,在自己选定的路上,开自己的花,结自己的果,脚踏实地,成为最好的自己。